



# 以道心連結在一起

## 期中法會有感

◎ 陳居新

### 回首來時 就學因由

兩天的法會，時間很快就過去了。心靈回響時，秋錦學長講的一席話真的讓人覺得有點感傷。還記得當初初級部結業時，後學心裡已經決定不繼續上中級部，但因為老婆的工作屬服務業，無法穩定參與週末晚上的地方班課程，所以想要有一個班次可以繼續學習，因此決定上中級部。也因為如此，後學一路「陪讀」到現在，轉眼間中級部四年級已經快過了一半。

### 紮實課程 十項全能

台北分部中級部四年級的課程，除了《道德經》、《金剛經》的經典研習外，再來就是要將以前所學的修辦理念、禮節……，全部做個總複習（驗收），再加上成全、度人、烹飪，必須做到十項全能；這些學習的內容，對於中級部四年級的重頭戲——海外辦道是很重要的課程。如陳立家點傳師所說：「沒有到國外開荒，就沒有辦法體會前人輩當初來台揚道的辛苦。」所以十月份的海外辦道，後學

不加思索就決定參加。當然有一些學長無法參與，讓人覺得十分可惜，因為這次的「東埔寨之旅」，大部分學長都把它當成是畢業旅行，八天的共修共辦，相信會有很大的體悟。

### 學院課程 服務動力

「開荒」除了要開外在的荒，也必須開內心的荒。我們經過在道場的學習，自己對道的體悟、對道的信心是否更深入、更堅定？以前不曾想過這個問題，覺得只要參班上課就可以了。這幾年，因為在先天單位板橋區承接青年道務的職務，加上家裡有小孩要照顧，時間排得很滿，甚至有種喘不過氣的感覺；因為覺得「什麼事都想做，就什麼事都做不好」，原本想在其中做個選擇。然而，最後還是決定繼續完成自己的任務；也從中體會到：沒有中級部的學習，就沒有承擔地方班道務的心；沒有在地方班服務了愿的機會，就會覺得在學院所學不踏實。「進來學習，出去服務」這句話是錯不了的！

後學除了對經典稍有體悟以外，最主要還是透過跟幾位點傳師、講師的接觸，發覺自己對道場的付出相形之下，微不足道。點傳師、講師們重聖輕凡，甚至可以做到捨身辦道，也是因為對道的信心，及看到前人輩們鞠躬盡瘁，死而後已的精神所感召。後學可以看到、感覺到點傳師、講師們將經典落實在自身，將聖人的教化用自己的言行表現出來，不是造作，而是德行的流露。也就是《道德經》所說：「荒兮，其未央哉。」開荒，還是必須內心有所成長。

### 抄經叩首 深切感動

這次法會，最有感觸的莫過於抄經、叩首。先前聽過曾經在中級部四年級學習的學長講，在法會中很多學長因為此課程感動而流淚，後學當時並不以為然，覺得只是抄經、叩首，就算有所感動也不至於會掉淚吧？就算會掉淚，也只是個案，應該不會是「很多人」吧？但自己親身經歷過後，才知道當下的情緒是無法抑制的！

當天有點失禮（失態）。原先在抄經時，心裡有一些感觸，但還可以用深呼吸來調整情緒；第一次叩首，也都還只是關注在自己叩了幾下。叩完首、抄經、再叩首，一種莫名的感

動無法壓抑，宣洩了出來，數到幾下也亂了，只能慢慢調整好心情，再繼續抄經。當中坤昇學長還問後學：「鼻子是否過敏？」後學只是簡單帶過，並沒有多說。最後，心得分享時，聽到前面學長的報告，後學就知道不妙，因為那時看到大家真情流露，後學的心情也跟著起伏，根本無法平復。「男人不該讓女人流淚，男人更不該在別人面前流淚。」這個道理後學懂，但知道歸知道，結果還是……。

### 同修共辦 學習模範

相較之下，班上的秀蓮學長每天都開開心心地過日子，笑口常開，時時帶給人歡樂。她用歡樂的心情過日子，也用這種心情去成全度人，這方面是後學所不及的。秀蓮學長在成全度人的分享時，可以感受到成全度人對她來講不是負擔，而是一種滿腔的歡喜，這是後學必須學習的。

中級部四年級的課程剩下不到半年的學習機會，雖然結業後，大家都要各自為道務去打拚，但是越常在道場服務，相遇、相聚的機會也就越多。感恩上天讓後學有跟大家一起學習、了愿、了業的機會，只要不離開道場，緣分就不會盡；也不用太過執著於相處的時間，因為道心會讓我們連結在一起！